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GUTEK FILM




PLANY KINOWE  DO KOŃCA 2009
SPOTKANIE W PALERMO (Palermo Shooting)
w kinach od 21 sierpnia 2009 
Niemcy / Francja / Włochy 2008, 108 min., obyczajowy
Reżyseria: Wim Wenders
Scenariusz: Wim Wenders, Norman Ohler
W rolach głównych: Campino, Giovanna Mezzogiorno (Miłość w czasach zarazy), Dennis Hopper (Easy Rider, Czas Apokalipsy, Blue Velvet), Lou Reed
Spotkanie w Palermo to najnowszy film Wima Wendersa (Niebo nad Berlinem, Buena Vista Social Club), w którym razem z bohaterem, podobnie jak miało to miejsce w Lisbon Story, poznajemy niezwykłe miasto na południu Włoch, w rytm fantastycznej muzyki Nicka Cave’a, Lou Reeda, Toma Waitsa, Portishead i wielu innych. 

Finn (Campino) współpracuje z największymi domami mody i najpiękniejszymi modelkami. W jego życiu nie brakuje intensywnych wrażeń, luksusu i sławy, powoli jednak zaczyna tęsknić za czymś innym. Sesja fotograficzna ze spodziewającą się dziecka Milą Jovovich zaprowadzi Finna do Palermo. Jednak zamiast odpoczynku spotka tu tajemniczego mężczyznę (Dennis Hopper), którego widział już w snach oraz młodą fascynującą kobietę (Giovana Mezzogiorno). Oboje sprawią, że podróż po obcym mieście stanie się podróżą w głąb siebie, która zmieni jego życie.
PRZERWANE OBJĘCIA (Los Abrazos Rotos)

w kinach od 25  września 2009

Hiszpania 2009, romans/thriller 
Reżyseria: Pedro Almodóvar (Wszystko o mojej matce, Volver)
Scenariusz: Pedro Almodóvar
w rolach głównych: Penélope Cruz (Volver, Elegia),  Lola Dueñas (Porozmawiaj z nią, Volver), Ángela Molina (Drżące ciało, Nieznajoma), Rubén Ochandiano

dystrybucja w Polsce: Gutek Film/Best Film, dystrybucja kinowa: Gutek Film
Zakochana kobieta i opętany miłością do niej mężczyzna w zmysłowym thrillerze Pedro Almodovara z Penélope Cruz w roli głównej.
Lena (Penélope Cruz) i Mateo (Lluis Homar) zakochują się w sobie od pierwszego wejrzenia. Mateo nie wie, że Lena jest narzeczoną wpływowego milionera, który zrobi wszystko, by zatrzymać ją przy sobie. Nie wie też, że nocami bywa luksusową prostytutką...

Kim naprawdę jest kobieta? Ile jest w stanie poświęcić, żeby być z mężczyzną swojego życia?

Śmiała erotycznie i pełna namiętności najnowsza opowieść Almodóvara

miała swoją światową premierę na festiwalu w Cannes, gdzie była jednym 
z najwyżej ocenionych przez krytykę filmów.
MOJE WINNIPEG  (My Winnipeg)

w kinach 2 października 2009  
Kanada 2007, 80 min., dokumentalna fantazja
Reżyseria: Guy Maddin
Scenariusz: Guy Maddin, George Toles
W rolach głównych: Darcy Fehr , Ann Savage

Nagrody: Najlepszy Kanadyjski Film Fabularny 2008

Jeden z najoryginalniejszych i najbardziej szalonych filmów ubiegłego roku. Pełna ekscentrycznego humoru podróż do Winnipeg, rodzinnego miasta wielkiego kanadyjskiego reżysera.

Dokumentalna fantazja kanadyjskiego reżysera Guya Maddina, znanego polskiej publiczności z festiwalu Era Nowe Horyzonty (w ramach tegorocznej, dziewiątej edycji odbędzie się retrospektywa z jego udziałem). Maddin w swoich obrazach zaciera granice między jawą a snem. Fascynują go: rodzinne miasto Winnipeg, nieme kino, kicz, surrealizm, gotyckie powieści grozy, historie rodzinne i własne, pełne traum, dzieciństwo. Łącząc wszystkie te elementy i dodając do nich wyjątkowe poczucie humoru, stworzył niepowtarzalny styl. Zyskał on wielkie uznanie wśród miłośników kina niezależnego i krytyków na całym świecie, którzy nazywają go „jednym z nielicznych prawdziwie kultowych reżyserów”.    
SERAFINA (Séraphine)
w kinach od 23 października 2009 

Francja / Belgia 2008, 125 min. , obyczajowy
Reżyseria: Martin Provost
Scenariusz: Marc Abdelnour, Martin Provost
W rolach głównych: Yolande Moreau, Ulrich Tukur, Anne Bennent
Nagrody: 7 Cezarów w tym za najlepszy film

Picasso, Rousseau i... Séraphine. Prawdziwa historia niezwykłej kobiety, która podobnie jak polski Nikifor, stała się gwiazdą sztuki. Filmowe wydarzenie roku we Francji, wyróżnione siedmioma Cezarami w najważniejszych kategoriach.
W 1913 roku niemiecki kolekcjoner Wilhelm Uhde, jeden z pierwszych nabywców dzieł Picassa, wynajmuje mieszkanie w Prowansji, aby pisać i odpocząć od intensywnego paryskiego życia. Do prac domowych zatrudnia Séraphine. Jego zaskoczenie jest olbrzymie, gdy odkrywa, że ta niezwykle charyzmatyczna kobieta obdarzona jest także niespotykanym talentem.
BIAŁE SZALEŃSTWO (Nord)
w  kinach od 6 listopada  2009 

Norwegia 2009, 78 min. , komedia
Reżyseria: Rune Denstad Langlo
Scenariusz: Erlend Loe
W rolach głównych: Anders Baasmo Christiansen, Marte Aunemo, Celine Engebrigtsen
Komedia w stylu najlepszych filmów Jima Jarmuscha i Akiego Kaurismakiego.

Opowieść o podróży za Krąg Polarny w kierunku jaśniejszej strony życia.  

Trzydziestoletni Jomar przechodzi trudny okres w życiu. Nie potrafi zapomnieć o dziewczynie, która  porzuciła go dla  najlepszego przyjaciela. Pewnego dnia dowiaduje się,  że mieszka ona na dalekiej północy... z dzieckiem, którego on być może jest  ojcem. 
Wsiada na śnieżny skuter, bierze na drogę 5 litrów alkoholu i rusza w daleką podróż. Na jej końcu być może czeka na niego zupełnie nowe życie. Ma do przejechania ponad 1000 kilometrów a po drodze do pokonania zaspy śnieżne, zamarznięte jeziora i nieprzebyte góry. W trasie napotka   samotników, takich jak on -  mieszkańców dalekiej północy, którzy pomogą mu utrzymać trudny kurs ku jaśniejszej stronie życia..

Film zachwycił widzów i krytyków festiwalu w Berlinie(nagroda FIPRESCI) i został zakupiony do dystrybucji w ponad 20 krajach. Wkrótce trafi do szerokiej publiczności na całym świecie. 
RICKY (Ricky)
w kinach 27 listopada 2009

Francja 2009, 
Reżyseria: Francois Ozon (Basen, 8 kobiet)
Scenariusz: Francois Ozon

W  rolach głównych: Alexandra Lamy, Sergi Lopez, Melusine Mayance, Arthur Peyret
Twórcy Amelii i 8 kobiet przedstawiają historię niezwykłej miłości, w której  rzeczywistość przeplata się z elementami magicznymi.

Ricky jest historią Kate, współczesnej kobiety, która nieoczekiwanie znajduje się w niezwykłych okolicznościach. Kate spotyka Paco, zakochują się w sobie, a owocem ich wielkiej miłości jest Ricky, dziecko obdarzone nadprzyrodzonymi zdolnościami...  
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